

2025年5月26日 星期一 今日4版 总第2322期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

推广应用国家网络身份认证公共服务 如何更好保护你我个人信息安全

公安部、国家网信办等6部门5月23日联合对外发布《国家网络身份认证公共服务管理办法》，进一步依法规范国家网络身份认证公共服务的运行，鼓励有关部门、行业和互联网平台推广应用公共服务。

推广应用国家网络身份认证公共服务，能否更好保护你我个人信息安全？将给生活带来哪些改变？

为何要推广？

前脚在网上实名注册账号，后脚各种推销电话接踵而至，张口就能叫出你的名字……互联网时代的个人信息保护，已经成为各界高度关注的问题。

对此，我国近年来组织建设国家网络身份认证公共服务平台，由公安部负责实施，联合国家网信办等部门推广应用，在满足线上认证个人身份需求的同时，更好保护公民身份信息安全。

根据管理办法，持有有效法定身份证件的自然人，可以自愿向国家网络身份认证公共服务平台申领网号、网证。在互联网服务中需要登记、核验用户真实身份信息的，可以使用网号、网证依法进行登记、核验。

简单来说，网号是由字母和数字组成、不含明文身份信息的网络身份符号，网证是承载网号及自然人非明文身份信息的网络身份认证凭证。

(下转03版)

青铜峡“九渠青绿”勾勒引黄灌区诗意图卷

本报讯（记者 吴彩华）5月22日，在青铜峡灌区渠首灌域唐正闸，滔滔黄河水奔涌而出，绿树沿着渠岸延伸，勾勒出一幅壮美而诗意图卷。青铜峡市人民检察院携手宁夏渠首管理处，在此启动“九渠青绿”公益诉讼协作品牌创建，合力推进宁夏引黄古灌区世界灌溉工程遗产大保护。

检察机关与水利管理部门围绕古灌区核心保护、灌域水生态系统保护、多元共治长效机制、文物遗产与民生福祉四大目标开展协作。通过检察公益诉讼“利剑”作用，强化水事纠纷化解，保障古灌渠水利功能与水

资源保护、水安全保护；依托“河长+检察长+警长”“林长+检察长”“水行政执法+检察公益诉讼”机制，严控水资源污染，推动灌域水系稳定达标；搭建跨部门协作平台，形成闭环管理长效机制；联合文旅部门建立古灌渠文化遗产清单，推动“古灌渠+农业+旅游”融合发展。

水行政执法与检察公益诉讼协作确定“八个一”重点工作：“一长”，即“渠长+检察长”；“一室”，即成立“碧水益心·检护古渠”公益诉讼协作办公室；“一制”，即构建“水检联动”长效协作机制；“一技”，即科技赋能引黄

古灌区公益诉讼协作；“一案”，即办理一批高质效案件；“一文”，即强化宁夏引黄古灌区世界灌溉工程遗产和水文化保护；“一建”，即以党建为引领，共建“九渠青绿”古灌区保护党建联盟；“一育”，即培育典型案例，开展宣传推介，提炼可借鉴可复制可推广的经验做法。通过这些措施，深度挖掘“水检联动”特色资源，进一步深化“守敬”行动，以“检察蓝”助力唱响新时代“黄河大合唱”公益护航行动，推进共建共管、共治共享联动“五项机制”，进一步加强宁夏引黄古灌区世界灌溉工程遗产保护。

活动现场为“碧水益心·检护古渠”公益诉讼协作办公室授牌，并颁发特邀检察官助理证书、公益诉讼“益心为公”志愿者证书，特聘渠长证书。与会人员还实地观摩了宁夏引黄古灌区青铜峡灌区发展及世界灌溉工程遗产保护情况，近距离感受厚重的水文化与黄河生态保护取得的成效。

“检察蓝”携手“水利蓝”，守护“黄河清”，我们将共同打造“九渠青绿”公益诉讼协作品牌，并在古灌区保护中探索更多法治实践，让千年灌渠焕发新的生机。”青铜峡市检察院检察长高锦阔表示。

宁夏检察机关推进“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”

高质效检察履职

本报讯（首席记者 王潇翊）5月23日记者获悉，自治区人民检察院近日对全区检察机关开展“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”的情况进行通报。

专项监督期间，自治区检察院聚焦11项重点任务，强化法律监督，确保专项监督落地落实。发挥检察一体化优势，强化业务指导

督导、接续监督等，确保专项监督质效。其中，自治区检察院积极开展涉企刑事案件“挂案”清理工作，建立健全涉企刑事诉讼“挂案”清理常态化工作机制；联合自治区应急管理局开展安全生产相关活动，对涉及危险作业、特种设备作业人员考试机构涉嫌犯罪等相关案件开展行刑衔接指导5次；组织三级检察院摸排研判专项监督线索，加强办案指导督导；上下一体全面排查对涉企人员违规采取强制措施、利用刑事手段插手民事经济纠纷等问题；深入推进虚假诉讼专项监督，加强对

员实施的职务侵占、挪用资金、非国家工作人员受贿等侵害企业利益犯罪，共起诉民营企业内部腐败犯罪7人，为企业挽回24.7万元，帮助企业去除弊病、清除“内鬼”。聚焦依法严惩国家工作人员利用审批、监管等职务便利实施的职务犯罪，起诉工程领域职务犯罪16人。聚焦打击商业贿赂、串通投标、强迫交易等严重破坏公平竞争秩序犯罪，共起诉4人，为企业挽回16.69万元。聚焦知识产权司法保护，起诉侵犯知识产权犯罪9件17人，办理知识产权公益诉讼案件1件，护航创新驱动发展。

“法治干货”现场送 宁夏青少年法治援助行动走进平罗

本报记者 郑芳芳/文 苏克龙/图



5月23日，平罗县第三中学的同学们现场模拟一起故意伤害案件的庭审。

会应当尊重教师”，是写在义务教育法中的规定。”“国歌不能随便放，国歌法规定了国歌的使用范围。”法律知识一问一答互动课

上，同学们对于法律的熟悉程度令人称赞。接下来，宁夏青少年法治援助行动“我是法治宣传员（小记者）”活动还将带着满满的“法治干货”，在青铜峡市、沙坡头区、海原县举办，为当地青少年播下法治种子、筑起法治屏障。

警务室里来了小小的他

本报记者 丁丁

“阿姨，我长大了可以当警察吗？”“当然可以，但是你现在要好好学习，学习好了，才能考上大学当警察。”5月19日，在银川市公安局兴庆区分局大新镇派出所新安社区警务室，社区民警袁芳正和16岁的小韩（化名）聊天。

小韩在父母离异后，由于缺少父母的陪伴误入歧途，一次在小区盗窃电瓶时被抓，因为是未成年人，被移交给社区民警进行教育。

袁芳和社区禁毒专干丁玉飞了解到，小韩的父母离异后均在外地打工，无暇顾及小韩，

只有70岁的奶奶一直看着，但奶奶年纪大了没有精力照顾好小韩，小韩一直小偷小摸。

小韩叹了口气说：“可是我学不进去，该怎么办啊？”

“学习不好也不能去偷啊，孩子，你这样下去可不行。”丁玉飞蹲在小韩身旁，说：“你无法决定自己的出身，但是能决定自己的人生。要学好，不能学坏。”

“我不能让你们失望，以后不拿别人的东西了。”小韩低着头说。

随后，丁玉飞给小韩买了一瓶水，让他坐一旁看着自己工作。（下转03版）

一纸调解书背后的安全课

本报记者 刘炳宇

“李通警官，谢谢你常来给我们师生上课。这一年，学校再没有发生过涉及学生的道路交通事故。”5月19日，吴忠市公安局红寺堡区分局交通管理大队事故民警李通像往常一样前往辖区某中学讲安全教育课时，该校校长向李通道谢。

2024年6月15日晚上，该校16岁学生小光（化名）骑着父亲的电动两轮轻便摩托车，载着同班同学大力、小南和小刚（均为化名）出去玩，大力蹲在车前踏板上，另外2人挤坐在后座上。行至施工中的一小区门口时，前方突然出现一处土坑，小光跳车避险，

另外3人摔倒在地。该起单方交通事故造成大力3颗门牙脱落、鼻骨骨折，小南、小刚的胳膊和腿部受轻微擦伤。

回家后，母亲看见大力满嘴是血，反复询问，大力道出实情，其母报警。事故民警赶往小光家中，发现其并未回家。随后几天，小光一直未露面。经反复寻找，6月17日，民警在同心县找到小光。小光称，自己因为害怕父母责备，所以离家出走。

“出了问题逃避是没用的，应当积极面对，希望你能深刻吸取此次教训，早点回去上学。”

（下转03版）

自治区高院发布2024年 行政审判工作白皮书

本报讯（首席记者 马涛）5月24日记者获悉，自治区高级人民法院近日发布2024年行政审判工作白皮书，通报2024年全区法院行政审判工作总体情况、主要特点，并针对存在的问题提出具体工作建议，进一步监督支持行政机关依法行政，助力法治政府建设和服务经济社会高质量发展。

数据显示，2024年全区法院共受理各类行政案件4399件，审结4086件。自治区高院成功调解因企业被征收与破产重整引发的历经7年案涉标的2.8亿元的行政协议案件，切实保障区域经济稳定发展。全区各级法院应邀为行政机关授课38场次，助推行政机关法治素养和依法履职能力稳步提高。加强立审衔接，统一行政案件立案标准，全区法院一审行政案件裁定不予立案、驳回起诉同比下降37.80%，有效减少程序空转，切实增强人民群众的司法获得感和满意度。

近3年全区法院行政案件受案数量基本平稳，2024年新收一审行政案件类型仍集中在资源、劳动和社会保障、城建、公安四大行政管理领域，占新收一审行政案件的85.47%。行政机关整体败诉率下降，败诉案件占一审全部结案数的比率同比下降2.74%。

白皮书指出行政机关在行政执法上存在征收补偿领域、行政处罚领域违反法定程序、工伤保险资格认定领域适用法律错误、行政强制领域未遵循行政强制法定程序、行政机关负责人出庭应诉质量不高等问题。针对上述问题，从持续增强法治理念、严格规范行政行为、深化府院联动协同等方面提出深入推进行政和加快法治政府建设的建议。

劳动能力鉴定办法出台 部分地区或可一网申办

新华社北京5月23日电 人力资源社会保障部、国家卫生健康委23日发布《劳动能力鉴定管理办法》，对工伤职工、因病或非因工致残人员劳动能力鉴定进行统筹规范。办法要求加强便民服务，通过信息共享能够获取的申请材料，不得要求重复提交，有条件的地方可以通过网络接收劳动能力鉴定申请。

根据办法，劳动能力鉴定分为初次鉴定和再次鉴定，对初次鉴定不服可以申请再次鉴定，再次鉴定为最终结论。对工伤职工的复查鉴定、因病或非因工致残申请领取病残津贴人员重新申请鉴定的程序及要求，办法予以明确规定。

为强化服务、让群众少跑腿，办法提出，劳动能力鉴定委员会收到劳动能力鉴定申请后，应当及时对申请人提交的材料进行审核；材料不完整的应当自收到鉴定申请之日起5个工作日内，以书面或者电子形式一次性告知申请人需要补正的全部材料和合理期限。

申请人提供材料完整的，劳动能力鉴定委员会应当及时组织鉴定，并在收到劳动能力鉴定申请之日起60日内作出劳动能力鉴定结论。伤病情复杂、涉及医疗卫生专业较多的，作出劳动能力鉴定结论的期限可以延长30日。

办法压缩了鉴定时限，将劳动能力鉴定结论送达时限从20日压缩至15日，同时要求加强无障碍环境建设，完善无障碍服务设施设备。

《网络交易平台收费行为 合规指南》面向社会征求意见

新华社北京5月25日电 为规范网络交易平台向平台内经营者收取佣金、抽成、会员费、技术服务费、信息服务费、营销推广费等收费行为，维护平台内经营者合法权益，促进平台经济健康有序发展，近日，市场监管总局研究起草了《网络交易平台收费行为合规指南（征求意见稿）》（以下简称《指南》），并向社会公开征求意见。

《指南》共28条，主要内容包括5个方面：

一是明确平台收费要遵循的原则。平台收费应当遵循公平、合法和诚实信用的原则，基于服务协议、交易规则、交易习惯等因素，综合考虑经营成本及平台内经营者经营状况。

二是倡导降低平台内经营者负担。鼓励平台在合法、合理、互惠互利的范围内采取灵活多样的定价策略，对平台内经营者特别是中小商户提供让利或减免扶持，主动承担社会责任，减轻平台内经营者经营负担。

三是强化平台合规自律。要求平台按照有关规定，落实合规管理主体责任，健全合规管理组织、配备合规管理人员，建立不合理收费识别评估、防范收费风险的事前合规审核等机制，提升平台收费合规管理能力。

四是规范平台收费行为。明确平台要合理制定收费标准，健全收费规则，收费公示等制度机制，严格履行减收、免收费用承诺，审慎评估收取保证金必要性，按照平等自愿原则开展推广服务，保障平台内经营者知情权和选择权。同时，明确了重复收费、只收费不服务、转嫁应由平台自身承担的费用等8种不合理收费行为。

五是加强监督与实施。要求平台及时反馈平台内经营者收费关切，主动配合监督检查，加强行业自律，公平参与市场竞争。

下一步，市场监管总局将根据社会公开征求意见反馈情况完善《指南》内容，尽快出台实施，进一步健全平台经济常态化监管制度，持续规范平台收费行为，推动平台经济有序健康发展。

